	教学设计

	课题名称：《面对经济全球化》教学设计

	一、教学内容分析

	按照《课程标准要求》，《面对经济全球化》是人教版必修模块1《经济生活》第四单元第十二课第一框题。经济全球化既是“全球范围内配置资源”的具体表现，又是“我国积极参与国际竞争与合作”的时代背景，所以本节课内容起着承上启下的作用。从教学内容角度来说，经济全球化的知识关系到学生全球视野的开拓和开放、忧患、风险、规则、包容精神的树立，而且其中还有选修模块知识的渗透，因此很值得对教材进行重新梳理、建构，进行教学设计的优化。

	二、教学目标

	1、知识目标

通过教学，使学生识记经济全球化的含义和经济全球化的主要表现形式；理解经济全球化的实质、经济全球化的利弊影响以及发展中国家对经济全球化的态度。

2、能力目标

通过本课的学习，要求着重培养学生辩证地、全面地分析问题的能力；培养学生综合运用知识的能力，以及运用所学知识分析实际问题的能力。

3、情感态度价值观目标

通过了解经济全球化的发展趋势，确立对外开放的意识，增强民族自豪感和责任感；通过分析经济全球化趋势带来的机遇与挑战，增强忧患意识、风险意识、规则意识，拥有包容精神，抓住机遇，迎接挑战。

	三、学习者特征分析

	由于学生每天都会感知全球化的气息，已具备了基本的认知和经验，也对这一问题比较感兴趣。但寓于缺乏辩证的看问题的思维方法，有可能不能辨证地分析全球化的利与弊，这就形成一定的学习障碍。另外，比较优势原理理论层面比较高，对于学生会有一定难度。因此要因势利导，发挥长处，克服劣势，使学生素质全面发展。

	四、教学策略选择与设计

	1、利用多媒体、运用启发式、讨论式、合作式教学
2、运用热身游戏，强化学生生活体验
3、让学生在辩论赛中经历探究知识并形成知识的过程

	五、教学重点及难点

	【教学重点】经济全球化的主要表现

【教学难点】跨国公司是推动经济全球化的载体；全球化的实质和影响

	六、教学过程

	教师活动
	预设学生活动
	设计意图

	导入环节：

课前热身活动——你了解的我国出口品牌及可以见到的国外的品牌大搜索。 （生活情境导入）

 以四人小组为单位
从刚才这样一个小小的活动中，我想大家每个人都亲身感受到了现在各国之间的经济联系已经越来越紧密了，我们现在已经到了一个经济全球化的时代。那么究竟什么是经济全球化，经济全球化有哪些表现，经济全球化将会给我们带来什么呢？这就是我们这节课一起要探讨的问题：经济全球化。


	学生热烈讨论 

学生上报数字
 
学生学习目的明确、学习的过程循序渐进
	学生实践

引出本节课学习探究的主线索。
通过课前的小游戏，将学生带入课堂，同时通过这个活动，唤起了学生对经济全球化的直观感受，为下面深入学习奠定了基础。

	刚才我们谈了我们所感受到的经济全球化的滚滚浪潮，那么就让我们一起来概括一下经济全球化的表现是什么？（PPT导入）

 
 通过彼此触摸品牌活动让同学们感受经济全球化的气息。

 在经济全球化的过程当中，有一种公司是重要的载体，是经济全球化的主导力量，那就是跨国公司。

 

 经济全球化究竟会给我国带来什么呢？那么我们就借助一个辩论赛，让我们在辩论赛中将问题看个清清楚楚。（问题导入）


	学生回答 

 

 引导学生认识到：经济全球化的三点具体表现

	考察学生现象观察的能力和了解学生生活视野，特别是一些熟知产品让学生知道他们都是欧洲的品牌

 
回归教材，让学生循序渐进地做知识调动的储备

 


	辩论规则、主题陈述
 

 老师点评，升华内容，指引思考
 

 

 

 我们并不能因为这一次辩论赛的结果就来认定经济全球化是利大于弊还是弊大于利。从不同的角度，在不同的具体问题上，有不同的利弊，不同的专家也有不同的看法。让我们一起来总结一下它的利弊。（幻灯片显示）
 


	学生精彩的辩论
 

问题的设置有层次性，

让学生的思维推理有过程性
让学生组合解决问题培养合作精神

 
学生分析

经济全球化是一把双刃剑 

 
学生在课本中找出经济全球影响 “利”的表现的语句

	学生在辩论赛中经历探究知识并形成知识的过程
让学生更形象更直观的实现知识目标的落实

 

 学生在辩论过程中，发现问题、分析问题
 

 
考察学生培养抽取有效信息、逻辑思维和语言表达的能力

	课堂小结，总结升华：（幻灯片展示）

经济全球化确实是一把双刃剑。它不可避免的到来了，带来了挑战也带来了机遇，面对经济全球化趋势，我们国家只能是接受它、适应它，但是需要充分考虑到我国的现实情况和可能的问题，那么通过这一次辩论赛，我们大家都清醒地认识到了经济全球化的利弊问题，明确了机遇在哪里，挑战又在哪里。
 

抛出问题：我们究竟应该怎样抓住机遇，迎接挑战呢，确保我国在经济全球化的汹涌潮流中立于不败之地呢？ 


	学生能够很容易的得出结论“经济全球化的实质是发达国家主导的，以及经济全球化弊端影响之一——加速全球经济发展的不平衡，南北差距扩大
学生思考发言，客观全面审视全球化

 

得出结论

积极参与迎接挑战

趋利避害防范风险

	帮助学生把一个很抽象很大地问题从很小的切入口出发，突破了教学的难点。

  

引导学生准确揭示经济全球化加剧全球经济不稳定。

综合提高学生透过现象看本质，辩证全面分析问题的能力

 


	七、教学评价设计

	在教学过程中，通过符合学生认知特点的问题的设置，通过灵活多样的教学方式的选择，从而使学生在范例分析中展示观点，在价值冲突中识别观点，在比较辨别中确认观点，在探究活动中提炼观点。既自然而然的完成了知识的构建过程，又实现了知、信、行的有机统一。既突出了重点又突破了难点。可谓环环相扣，水到渠成。

教学的课堂是师生共同的舞台，在今后的教学中需要教师更加用心体会，用心设计，师生共同努力，提高课堂的教学魅力，创造和谐的课堂教学环境。

	八、板书设计

	 一、经济全球化趋势

1．经济全球化含义

2．经济全球化表现

3．经济全球化载体

二、经济全球化影响

1．经济全球化的机遇

2．经济全球化的挑战

3．经济全球化的实质

4．发展中国家如何应对经济全球化



	九、实践反思
通过“面对经济全球化”课程的实施及课后效果的反馈，本节课教学目标基本达到，教学效果良好，反思整个教学设计及整个课程实施过程，有以下几个方面的体会、经验和教训。

一、主要的经验：

1、根据备课标、备教材、备学生，备大纲的要求，明确教学目标的设置，在知识目标方面分层次提要求，在能力目标方面设置情境、层层递进，让学生的学习任务由具体到抽象、由现象到本质、由个别到全面，符合学生的认知和能力培养的梯度，在情感和态度价值观方面更是做到了润物细无声，没有教条生硬的灌输，完全是水到渠成的一种感受和生成，让学生理所当然的确立对外开放的意识，增强民族自豪感和责任感；通过分析经济全球化趋势带来的机遇与挑战，增强忧患意识、风险意识、规则意识，拥有包容精神，抓住机遇，迎接挑战。

2、整个教学设计的流程，采用外包装的方式，根据我们身边发生的经济现象，让学生感受经济全球化、了解经济全球化、透视经济全球化、应对经济全球化。

3、充分利用PPT，因为本框题视野很广，涵盖面很大，特别担心不容易讲透讲到位，所以教师在材料的选择上，非常的认真努力，挖掘特别好的切入口，小角度深挖掘，多元丰满全面建构我们的知识体系和框架，让整个知识布局逻辑严密，思路清晰。
4、运用热身游戏，强化学生生活体验。教材这部分知识所对应的经济现象，学生具有一定的生活体验，因此进一步强化这种体验，在体验过程中进行思考和认知，使知识从学生的生活体验中来，从学生的思考探究中来，有助于提高学生的兴趣，有助于充分调动学生现有的知识和认知工具，培养学生的各种能力，也有助于实现知识和生活的交融。

5、让学生在辩论赛中经历探究知识并形成知识的过程。辩论赛是一种学生非常喜欢的活动，课堂内容的容量也比较大。学生在辩论过程中，发现问题、分析问题，在立论和辩驳过程中主动建构知识既有利于发挥学生的理解、分析、概括、想象等创新思维能力，又有利于学生表达协作等实践能力的提高，促进学生生动活泼、积极主动地全面发展，力求实现认知过程与结果并重，知识与能力、方法并重的目标。

  二、主要教训：

  总觉得这节课课容量特别大，材料多、活动多、问题多，教学进度稍显紧张，所以有些问题总觉得探讨的时间空间不是很充分，应该给学生更多思维空场，我想如果调整课堂教学进度，时间有充分保障，可能教学效果会更加显著。



